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Nordiske universiteters rolle i professionaliseringen 

af forskningsstøtte og innovation: Har vi forstået hvor vanskelig opgaven er?

Professionalisering af administratorer, der arbejder med forskningsstøtte på universiteterne var emnet på nordisk konference. Enig - temaet lyder en kende kedeligt. Men faktisk er den administrative støtte til forskere, der skal samarbejde med virksomheder, meget afgørende for om et samarbejde bliver succesfyldt eller ej.  

REG LAB var sammen med flere medlemmer inviteret til en NUAS konference i Stockholm for at drøfte universiteternes udfordringer som partnere for forskere i deres erhvervs-samarbejde. NUAS arbejder for at fremme partnerskab og networking mellem administratorer på de nordiske universiteter. NUAS har eksisteret i over 10 år. 

Over tre dage mødtes over 100 administratorer for at drøfte univer-siteternes udfordringer i en global verden på Karolinska Instituttet. 

Brug for nye kompetencer

Særligt inspirerende var Monica Schoufield fra TuTech Innovation Gmbh, der bl.a. arbejder med tech trans i Hamborg regionen. 

Hun fortalte om de mange forskellige udfordringer, som universiteterne skal håndtere: Uddanne stadig flere unge, udvikle stadig flere forskere, stadig større konkurrence om midlerne og stigende krav fra politikere. Særligt har udviklingen af erhvervssamarbejdet betydet centrale ændringer i forskningen: 

· Forskning ses nu som driver til at løse samfundsmæssige udfordringer.
· Forskning er nu driver for udviklingen af samfundsøkonomien – og ikke en intellektuel øvelse.  

· Og forskning sker typisk i samarbejder over hele verden. 

Monica Schoufield forklarede, at denne udvikling har medført væsentlige forandringer i den måde, som administratorer skal understøtte forskningen: 

”Today research is inter-disciplinary and will involve many different partners and stakeholders in complex coalitions. Therefore we need managers of complex coalitions – more that just experts in funding schemes and programs. This implies new competences like networking, communication and marketing”. 
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Monica Schoufield fortæller om nye kompetencer blandt administratorer

Desuden pointerede Monica Schoufield, at det er virksomhedernes behov, der skal sætte dagsordenen. I dag arbejder langt de fleste virksomheder i åbne innovations-processer. I nogle tilfælde har virksomhederne ikke selv kompetencer til at drive disse komplekse innovations-processer. Her er det vigtigt, at universiteterne forstår forskellige innovationsmetoder og kan understøtte virksomhederne i deres innovationsproces. 

Monicas pointer er så inspirerende, at REG LAB har inviteret hende til REG LABs efterårskonference, som holdes 3. november 2011 i samarbejde med Aarhus Universitet. 

Inspiration og god praksis

På konferencen var der også konkret inspiration at hente inden for følgende områder: 

· Udvikling af services og supportkontorer til forskere.

· Udvikling af konkurrencedygtige supportenheder  

· Outreach og innovationsaktiviteter.

Fra Syddansk Universitet deltog Tessa Gjødesen, som fortalte om deres erfaringer med at drive forskningsbaseret innovation: 

”Det der er vigtigt, er opbygningen og vedligeholdelsen af relationerne til virksom-hederne. Ligesom på almindelige markeds-vilkår, ønsker kunden at kende produktet og dets kvaliteter, før de køber det. Det tror jeg er super vigtigt for universiteterne at holde for øje.”
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Centerleder Tessa Gjødesen, SDU

Og fra Aalborg Universitet deltog Louise Bornebusch Lund, som fortaltes om AAUs erfaringer med at drive regional udvikling i kraft af universitetsdreven innovation: 

”AAU Matchmaking handler om at få bygget bro mellem AAUs forskere og forskningsmiljøer, og erhvervslivet, især de små og mellemstore virksomheder”. 
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Projektleder Louise Bornebusch Lund, AAU

Nye roller for universiteterne

REG LAB var også inviteret til at fortælle om hvordan universiteter arbejder med virksomheder: Hvilke videnbroer er der? Hvor langt er de danske universiteter kommet? Og hvilke erfaringer er der med at udvikle samarbejdet? 

Oplægget tog afsæt i modeller og begreber, der er udviklet gennem årene og fortalte om forskellige modeller for god praksis bl.a. gennem brug af innovationsnetværk, som brobygger mellem forskere og virksomheder. 
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Model med de tre videnbroer fra REG LABs analyser
Du kan hente REG LABs oplæg på NUAS konferencen her. 
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